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Verbale del Consiglio dell’Ordine degli Ingegneri della Provincia di 

Venezia 

Seduta del 14 marzo 2016 

Presenti: Ceola, Bertocco, Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, Ferrini, Garbin, 

Geromin, Milanese, Pasqualon, Perazzolo, Rui, Scibilia. 

Assenti: Grosso, Semenzato. 

A seguito di convocazione fissata alle ore 18,00 il Consiglio dell’Ordine 

degli Ingegneri della Provincia di Venezia si è riunito il giorno 14 marzo 

2016 presso la sede di Via Bruno Maderna n. 7 a Mestre, con il seguente 

ordine del giorno: 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente. 

2) Movimenti Albo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti. 

4) Accordo integrativo fondo trattamenti accessori personale. 

5) Situazione Consiglio di Disciplina. 

6) Proposta polizza assicurativa Ingegneri Informazione (vedi allegato). 

7) Sentenza Corte di Cassazione vertenza IRE. 

8) Varie ed eventuali. 

1) Lettura e approvazione verbale seduta precedente 

Alle ore 18,00, presenti i consiglieri: Bortoluzzi, Calvelli, Chimenton, 

Garbin, Geromin, Milanese, Pasqualon, Rui, Scibilia, il Presidente apre la 

seduta. 

Viene approvato all’unanimità dei presenti il verbale della precedente seduta 

del 29.02.2016, preventivamente inviato a tutti i Consiglieri. 

2) Movimenti Albo 
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Il Presidente dà comunicazione dei movimenti che hanno interessato l’Albo, 

relativi alle seguenti nuove iscrizioni: 

Nome Cognome Luogo 
di nascita 

Data di 
nascita Laurea Sede anno N. Sez Sett. Crediti 

attribuiti

Francesco GUIDOLIN Mirano  VE 01/04/1983 Civile Padova 2012 4637A 1 60 

Marco DIERICO Venezia 18/08/1981 Navale Trieste 2007 4638A 1-2  

Paolo ZAUSA Dolo  VE 13/07/1971 Informatica Padova 1999 4639A 1-2-3 30 

Beniamino CANTUSCI L'Aquila 04/09/1975 Elettronica L'Aquila 2005 4640A 1-2-3  

Francesco 
DE 
FLORIO Alatri  FR 22/09/1980 

Ambiente e 
Territorio 

Roma - La 
Sapienza 2007 4641A 1-2-3  

Alessandro SCORZON 
Motta di 
Livenza  
TV 

29/03/1970 Civile Padova 1999 4642A 1-2-3  

Lucio DALLA 
POZZA Vicenza 27/06/1958 Civile Edile Padova 1984 4643A 1  

Beatrice BARBIERO Venezia 21/10/1979 Civile Ferrara 2012 B 46 B 1 60 

Il Consiglio prende inoltre atto dell’avvenuto trasferimento dal 22.02.2016 

dell’ingegnere Nicola Rubin all’Ordine di Padova. 

Pertanto gli iscritti all’Ordine risultano ad oggi 2.262, dei quali 9 sospesi. 

4) Accordo integrativo fondo trattamenti accessori personale 

Il Presidente dà lettura dell’Accordo integrativo sulla costituzione e l’utilizzo del 

fondo per i trattamenti accessori del personale dipendente dell’Ordine, firmato 

dalle parti in data 07.03.2016. 

Il Consiglio, presa completa visione del documento, lo approva e ne ratifica la 

sottoscrizione. 

5) Situazione Consiglio di Disciplina 

L’Ordine di Treviso ha trasmesso i conteggi relativi alla ripartizione delle spese per 

la gestione del Consiglio di Disciplina BL-TV-VE per l’anno 2015, che 

individuano a carico dell’Ordine di Venezia un importo di euro 3.174,85 con 8 casi 

di competenza trattati. 
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Il Consiglio, preso atto dei conteggi riportati, delibera l’assunzione della spesa 

suddetta, da rimborsare all’Ordine di Treviso. 

Il Consiglio incarica poi il Presidente di riportare al Presidente del Consiglio di 

Disciplina BL-TV-VE la scelta effettuata nella precedente seduta, relativa 

all’accoglimento della prima delle due proposte formulate dallo stesso 

relativamente alla procedura da riportare nel Regolamento interno del C.d.D. nel 

caso di una richiesta di consulenza legale avanzata da parte dei Collegi di 

Disciplina. 

Alle ore 18,06 entra in Consiglio l’ingegnere Perazzolo. 

3) Comunicazioni del Presidente ed eventuali deliberazioni conseguenti 

a) Il Presidente, stante la delega ricevuta nella precedente seduta, informa di aver 

sottoscritto con la Banca Popolare Friuladria l’atto per l’estinzione anticipata in 

linea capitale di € 300.000,00 del mutuo in essere, utilizzando la disponibilità 

presente in conto, che riporta le seguenti condizioni: 

- vendita del prodotto di copertura attuale con costo stimato di euro 

19.500,00/20.000,00, in quanto, non appena completati alcuni adempimenti 

burocratici, il costo verrà esattamente definito sulla base della quotazione del 

giorno in cui avrà luogo l’estinzione. 

- riduzione dell’attuale tasso dal 3,15% al 2,50%; 

- copertura del tasso variabile per 10 anni con contratto di tipo IRS, ovvero 

scambio di flussi Euribor 3M contro pagamento di un tasso aggiuntivo di circa lo 

0,75% mensile; 

Con tali operazioni il debito residuo passa dagli attuali euro 682.298,09 ad euro 

382.000,00, mentre la rata si riduce dagli attuali euro 4.828,00 circa ad euro 

2.610,00 circa mensili. 
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Il Consiglio ne prende atto e ratifica. 

Il Presidente fa infine presente che non essendo ancora stato chiarito se l’Ordine 

debba o meno richiedere un codice LEI (Legal Entity Identifier), che attualmente 

non possiede in quanto non iscritto al Registro delle Imprese, condizione che è 

stata posta come indispensabile per l’estinzione e la sottoscrizione della nuova 

copertura assicurativa sul tasso del mutuo, in mancanza della risposta, già richiesta 

ad Infocamere, non si è ancora potuto provvedere a tali adempimenti. 

b) Il Presidente, stante la delega ricevuta nella precedente seduta, informa di aver 

sottoscritto con la Engineering S.r.l. di Franco Noventa l’atto contrattuale per la 

fornitura del software di revisione dell’applicativo di gestione dell’Ordine. 

Una volta creato ed installato il programma è previsto un periodo di prova, con 

funzionamento in contemporanea con quello attuale, ed infine l’entrata a regime a 

partire dal 01.01.2017. 

Il Consiglio ne prende atto. 

Alle ore 18,13 entra in Consiglio l’ingegnere Bertocco. 

c) E’ pervenuta richiesta se il C.T.U. Valerio Ferro che ha recentemente 

conseguito la laurea in ingegneria meccanica presso l’Università Guglielmo 

Marconi di Roma possa fregiarsi del titolo professionale non risultando iscritto ad 

alcun Albo degli Ingegneri. 

Il Consiglio, appurato che il titolo dichiarato da Valerio Ferro, iscritto all’Albo dei 

C.T.U. del Tribunale di Venezia con la qualifica di perito industriale, è quello di 

dottore ingegneria meccanica, non valuta trattarsi di un caso di utilizzo improprio. 

d) A perfezionamento dell’elenco di professionisti con abilitazione RSPP richiesto 

dalla Procura di Venezia e redatto sulla base delle disponibilità pervenute, 

l’ingegnere  Geromin  ha  predisposto  una  tabella  atta  a  suddividere  lo stesso in  
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relazione ai macrosettori di abilitazione ed alle attività prevalenti svolte. 

Il Consiglio, presa visione dell’elaborato, lo approva e dispone affinché venga 

inviato per la sua compilazione a chi di competenza. 

e) Il Gruppo di Lavoro Ingegneria Forense delle professioni tecniche della 

Provincia di Venezia chiede la formale approvazione del Modello di richiesta 

liquidazione compenso dell’esperto estimatore per redatte consulenze di stima in 

procedure fallimentari/esecutive (ex art. 161 d.a.c.p.c.) da inoltrare al Tribunale 

Ordinario di Venezia all’attenzione dei Giudici preposti. 

Il Consiglio, esaminato il documento, lo approva e ne dispone l’invio a firma 

congiunta con gli Ordini e i Collegi interessati. 

f) L’ingegnere Cristofer Zorzetto chiede se sia possibile ricevere dall’Ordine 

l’accreditamento su un corso PES PAV che verrà effettuato dall’azienda ECS di 

San Biagio di Callalta e che egli dovrà seguire per poter svolgere l’attività di 

verificatore. 

Il Consiglio fa presente come una tale certificazione non rientri nella competenza 

dell’Ordine, risultando invece propria del soggetto che svolge il corso. 

g) L’ingegnere Alessia Miotto ha formulato richiesta di inserimento nell’elenco 

dei professionisti in possesso dei requisiti di legge per lo svolgimento dei ruoli di 

coordinatore per la progettazione e l’esecuzione dei lavori. 

Esaminata la documentazione prodotta il Consiglio accoglie la domanda. 

h) L’ingegnere Andrea Preden propone un workshop sulla pitturazione navale con 

interventi di esperti delle ditte produttrici. 

Il Consiglio accoglie la richiesta dandogli mandato di perfezionare l’iniziativa con 

la Fondazione. 

L’ingegnere   Preden   si   propone  altresì  nel  ruolo  di  supporto  al  Coordinatore  
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dell’attuale Gruppo di Studio Marittima, Ferroviaria, Aerospaziale, che i colleghi 

del settore auspicano di trasformare in Commissione permanente. 

Il Consiglio, preso atto di quanto sopra, delibera di trasformare il Gruppo di Lavoro 

in Commissione, restando Coordinatore l’ingegnere Mario Bianchi, cui è dato di 

avvalersi della collaborazione dell’ingegnere Pedren. 

Il Presidente interrompe momentaneamente la trattazione del punto 3) dell’Ordine 

del Giorno per passare al punto 6) 

6) Proposta polizza assicurativa Ingegneri Informazione (vedi allegato) 

La ASI Insurance Brokers ha predisposto una Polizza Convenzione per la 

Responsabilità Civile Professionale dedicata agli Ingegneri dell’Informazione. 

Il Consiglio, preso atto che la Commissione Informazione e Comunicazione ha 

esaminato con particolare attenzione detta polizza, valutando che essa individua e 

soddisfa in maniera appropriata le peculiari esigenze che contraddistinguono il 

suddetto ambito professionale, approva la stipula della Convenzione e dispone che 

la stessa venga inserita nel sito web dell’Ordine, nella sezione dedicata. 

In vista della sottoscrizione della Polizza Convenzione di cui trattasi la Fondazione 

intende svolgere entro il prossimo mese di aprile un seminario ad essa indirizzato, 

che si avvarrà della collaborazione della Commissione Informazione e 

Comunicazione e di ASI Insurance Brokers. 

Il Consiglio, dopo aver preso visione dei contenuti dell’iniziativa, ne delibera 

l’approvazione e la pubblicazione nel sito dell’Ordine. 

Il Presidente riprende la trattazione del punto 3) dell’Ordine del Giorno 

i) La ULSS 10 Veneto Orientale sta effettuando un’indagine di mercato per 

l’affidamento dell’incarico professionale per la redazione dei progetti di 

adeguamento alla prevenzione incendi di alcune sedi ospedaliere. 
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L’ingegnere Perazzolo, dopo avere visionato la documentazione inerente a detta 

indagine, espone alcune perplessità, relative sia all’importo posto a base d’asta che 

ai criteri di selezione. 

Il Consiglio fa proprie dette perplessità e dispone di trasmetterle all’ANAC per una 

valutazione di competenza. 

l) L’Ordine di Ravenna rivolge una sentita lamentela al CNI per l’utilizzo che 

detto organo centrale fa, nei propri documenti ufficiali, della dicitura Federazione 

degli Ordini degli Ingegneri dell’Emilia Romagna, sodalizio inesistente nella 

realtà. 

m) Con circolare n. 687 il CNI comunica che il titolo del 61° Congresso Nazionale 

che si svolgerà a Palermo dal 22 al 24 giugno 2016 è “OFFICINA ITALIA 

Progettiamo il Cambiamento”. 

La circolare porta in allegato anche il Regolamento congressuale e informa che il 

programma, in via di definizione, contiene importanti novità di metodo, format e 

contenuti, rispetto alle precedenti edizioni. 

Il Consiglio, considerato che detto programma risponde a molte delle richieste e 

proposte già a suo tempo avanzate dall’Ordine di Venezia, ne prende atto con 

soddisfazione. 

n) Con circolare n. 693 il CNI formula la proposta di creazione di un Organismo di 

mediazione a livello nazionale ed allega i documenti all’uopo proposti dal Gruppo 

di Lavoro Ingegneria Forense, al fine di permettere a tutti gli Ordini un esame 

compiuto sull’argomento e per raccogliere eventuali suggerimenti al riguardo. 

Alle ore 18,43 entra in Consiglio l’ingegnere Ferrini. 

o) Con circolare n.692 il CNI trasmette la circolare della RPT n. 16 avente oggetto 

“ Intesa su definizioni standardizzate del Regolamento edilizio unico”. 
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p) Con circolare n. 688 il CNI informa che, nel corso della quarta edizione di 

“ Ingenio al Femminile”, è stato stipulato un significativo ed importante protocollo 

di intesa tra il CNI e l’AiCARR, del quale fornisce dettagli e intenti. 

q) Con circolare n. 690 il CNI trasmette in allegato due importanti sentenze del 

giudice amministrativo (TAR Catania e TAR Bologna) che hanno riconosciuto le 

ragioni degli Ingegneri nel tormentato settore degli interventi concernenti gli 

immobili di interesse storico e artistico. 

r)  Il Consigliere Milanese segnala che l’AVIEL (Albo Veneto degli Installatori 

Elettrici Qualificati) ha chiesto di dare notizia del corso relativo alla “Realizzazione 

di cabine elettriche MT/BT”, che si terrà presso il Dipartimento di Ingegneria 

Industriale dell’Università di Padova il 01 aprile p.v. 

Il Consiglio, esaminati i contenuti dell’iniziativa, dispone che ne venga data notizia 

sulla news-letter. 

7) Sentenza Corte di Cassazione vertenza IRE 

L’avvocato Francesco Curato ha trasmesso la sentenza delle Sezioni Riunite della 

Corte di Cassazione che ha rigettato il ricorso avanzato contro la sentenza del 

Consiglio di Stato nella causa Ingegneri di Venezia e altri contro l’I.R.E. di 

Venezia. 

L’avvocato Curato nel suo commento alla sentenza esprime profonda 

insoddisfazione per la mancanza di considerazione che la Corte ha dimostrato nei 

riguardi degli argomenti presentati dalla nostra parte, tra i quali il tema della 

discriminazione al rovescio, e fa infine presente la possibilità di iniziare una nuova 

causa davanti al Giudice civile per il mero risarcimento del danno subito. 

A richiesta del Presidente il Consiglio esprime volontà contraria al proseguimento 

di  una ulteriore  azione legale per  la causa in questione,  da concordare  comunque  
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con la FOIV. 

Si dispone che la Sentenza venga inviata a tutti i Consiglieri. 

L’ingegnere Ceola comunica di aver già chiesto alla FOIV di inserire la trattazione 

della sentenza ad uno specifico punto del prossimo ordine del giorno del Consiglio 

di Fondazione, rilevato anche che le spese processuali dovrebbero essere sostenute 

dalla stessa Federazione. 

8) Varie ed eventuali 

a) L’ingegnere Scibilia relaziona dettagliatamente sui temi trattati nel corso della 

prima riunione tenutasi da parte del Comitato Scientifico istituito, con la 

partecipazione di Ordine, Collegio degli Ingegneri, Ateneo  

Veneto e Archivio Progetti dell’Università IUAV, per rendere omaggio all’attività 

dell’ingegnere Ferdinando Forlati, già Proto della Basilica di San Marco (1948-

1972) e Soprintendente ai Monumenti medioevali e moderni del Veneto (1935-

1952). 

L’ingegnere Scibilia conferma che la manifestazione sarà costituita da una mostra, 

curata dall’Archivio Progetti IUAV, un convegno, curato dall’Ateneo Veneto, ed 

una pubblicazione, curata da Ordine e Collegio, e fa presente che dovrà riferire al 

Comitato quale sia la somma che l’Ordine intende impegnare per l’attività di 

propria competenza. 

L’ingegnere Ceola lo informa che all’uopo è disponibile al momento uno 

stanziamento di bilancio di 5.500,00 euro. 

La seduta si conclude alle ore 19,30 


